

牢记嘱托 砥砺前行

树立大食物观 建优“蓝色粮仓”  
江门：助力端稳中国饭碗

习近平总书记视察广东时强调，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。



我市今年完成春种农作物播种面积8.34万公顷，较去年增加666.7公顷，为夺取全年粮食丰收打下坚实基础。

文/图 江门日报记者 毕松杰

不断做优做大“湾区粮仓”

清明时节，地处台山市北陡镇寨门村的耐盐碱水稻试验基地里，国家杂交水稻工程技术研究中心副研究员颜育民手把手指导工作人员种下数以千计的“海水稻”秧苗，用于培育、筛选新品种。“秧苗移栽只是新一轮忙碌的开始，整个海水稻插秧全部完成后，接下来就是每天的田间管理、观察记录等一系列工作。”颜育民说。

放眼全省，江门“广东第一田”是粤字号粮食主产地，坐拥全省首个中国农业公园。2022年，全市粮食播种面积超18.67万公顷，累计复耕复种撂荒地2933公顷，粮食产量突破99万吨，创近12年新高。江门以粤港澳大湾区1/6的土地生产了1/3的粮食、1/4的水产品、1/5的肉类和1/8的蔬菜，不断做优做大“湾区粮仓”。

对虾从养殖池打捞上岸，送往百公里外的城市农贸市场，成为消费者争相选购的“爆款”、百姓餐桌上的佳肴。然而，一年前这里却是另外一番景象：常年失修、内涝严重，产能较低……“这里是咸淡水交汇处，非常适合海产品养殖。”台山市烽火角水产养殖基地有限公司相关负责人吴文浩说道。去年初，广海烽火角水产养殖基地引入实力较强的广东丰滋农业科技有限公司，整合面积420公顷的养殖区资源，陆续建成完善的供电系统、进排水系统、仓储系统、管养中心、实验室等配套设施，应用全过程水质变化和调控技术，一跃变成示范性美丽渔场。

现代化海洋牧场建设是落实粮食安全战略、践行大食物观的重要举措。江门有着向海要粮、向海图强的厚实家底：409公里的大陆海岸线蜿蜒向西，约占全省的1/10；352个海岛如繁星点缀在茫茫海洋之上，数量位居全省第二；4887平方公里海域辽阔壮观，约占全省的7.6%。2022年，全市海水养殖面积达18817公顷，排名全省第三；年产量24.41万吨，排名全省第六。全市水产品总产量居全省第二，渔业经济总产值251.71亿元，较上年增长9.1%。

大力建设现代化海洋牧场

夕阳西下，位于台山南海边的广海烽火角水产养殖基地热闹了起来。工人们的吆喝声中，一筐筐新鲜的南美白

市党建研究会表彰2022年度市级优秀调研报告  
用高质量研究成果  
为党委部门决策提供参考

江门日报讯（记者/黎禹君 通讯员/陈艺锋）近日，市党建研究会召开学习贯彻党的二十大精神研讨会暨课题交流推进会，表彰2022年度市级优秀调研报告，分享学习心得，巩固学习成效。

会上，市委宣讲团成员、市党建研究会常务副会长张学东以《学习贯彻党的二十大精神 坚持制度治党、依规治党——党内法规制度体系导读》为题作专题辅导报告。

市安委会督查组到恩平开展安全生产检查  
直面问题，牢牢守住安全生产底线



江门日报讯（记者/吴健争）“你们要就近设置泡沫枪，确保消防安全。”根据市安委会统一安排，近日，市安委会第七督查组到恩平开展突击检查，深入企业、交通点、工地、景区详细了解安全生产情况，并就存在问题提出整改要求。

长梁柏源指出消防安全漏洞并表示：“督导检查的目的在于发现问题、解决问题，企业要真配合整改。”在廉九股交通点，恩平市交警、公路、交通等部门汇报了廉九股路口存在的问题以及整改情况。

“侨税青锋”走进文明小屋  
解答个税申报热点难点问题

江门日报讯（黎禹君 聂继业 钟颖杰）4月19日，市委宣传部、市文明办、市税务局在江门市机关大院新时代文明实践文明实践点（文明小屋）举办“学习进行时”微课堂——“侨税青锋”宣讲活动暨个人所得税年度汇算清缴政策及申报操作培训会。

课堂上，陈仕康重点讲解年度汇算的主要制度和政策和个人所得税App办理操作步骤，介绍税务机关推出的申报表预填、扩大优先退税范围等多种便民服务举措。

粤港澳大湾区首届钢琴邀请赛颁奖音乐会举行  
以琴会友 以琴交心

江门日报讯（记者/黎禹君）近日，由广东省粤港澳合作促进会指导、市委老干部局主办、市老干部大学等单位承办的“夕阳美”粤港澳大湾区首届钢琴邀请赛颁奖音乐会在市文化馆举行。

本次邀请赛于2022年10月开始报名，得到了粤港澳三地老年朋友的热烈响应，近500名来自香港、澳门、广州、深圳、珠海等地的老同志、以琴会友，以琴交心，充分展示了新时代老年人有作为、有进步、有快乐的风采。

在提升基层治理水平方面，黄木贵也铆足干劲，推动健全党组织的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，加强村党组织对村各类组织和各项工作的全面领导。

两年来，在黄木贵的带领下，厚山村党组织建强了，产业起来了，收入增加了，民生改善了，村风变好了。村民们看着这些喜人的变化，纷纷给黄木贵竖起大拇指。

面对村民的赞誉，黄木贵表示，当好驻村第一书记必须依靠群众，建强建好基层党组织，加快产业发展，认真踏实为群众办好事办实事。“我将站好最后一班岗，继续为振兴厚山村作出应有的贡献，不辜负组织和群众对我的信任和期待！”他说。

组一等奖10人、二等奖20人、三等奖30人、优秀奖117人，应用组一等奖10人、二等奖25人、三等奖35人、优秀奖142人，双钢、四手联弹组一等奖1组、二等奖3组、三等奖5组、优秀奖34组。

本次颁奖音乐会上，钢琴联弹《欢乐进行曲》《狂飙》《草原小妹妹》，钢琴独奏《祖国，慈祥的母亲》，钢琴独奏《六月》，钢琴四手联弹《莫扎特“D大调奏鸣曲”第一乐章》，钢琴合奏《沉思情》等节目逐一上演，营造尊老、爱老、敬老的社会新风及和谐、健康、文明的社会氛围。

江门日报讯（记者/毕松杰）昨日，记者从省农业农村厅官网查询到，经农业农村部公示期满和省农作物品种审定委员会审定，广东省2022年度农作物品种审定通过品种已正式公布，我市培育的15个农作物品种顺利通过审定。

根据公告，我市入选的新品种有稻和玉米两种，其中稻品种有裕优丝占、双牙香占、万占香丝苗1号、江农香占1号、金隆优078、胜优19香、青香优132、青香优083、青香优黄占、青香优美占、玉米品种有新美彩糯500、新美甜658、江甜028、新美甜514、新美甜814。

开平市百合镇厚山村驻村第一书记黄木贵：  
在小乡村编织“文旅产业”大梦想

最美驻村第一书记

□江门日报记者 黎禹君 通讯员 陈艺锋

一条条街道宽阔整洁，一间间房屋错落有致，一座座农家小院干净整洁……如今，开平市百合镇厚山村这个“红色美丽侨村”，仿佛一幅生态山水画，别有风味，尽显诗情画意。

干部说。驻村后，黄木贵与村“两委”从抓好“三会一课”“主题党日”等组织生活，规范工作纪律，明确职责分工，落实责任到人，增强党总支凝聚力和战斗力。

推进强村富民 因地制宜兴产业

乡村振兴，关键是产业振兴。从江门市文广旅体局来到厚山村，黄木贵思考最多的问题就是如何通过发展文旅产业，促进村集体经济增长。

提升治理水平 用心为民办实事

不仅如此，通过调研走访当地果园，黄木贵多次与果农商量研究，谋划对当地青枣、番石榴、沃柑种植园进行提升，引导村民成立水果专业合作社，提高种植技术和产业化水平，打造优质农旅项目，努力实现产业振兴多点“开花”。

“来了厚山村，就是厚山人，就得为厚山村做点实事、干点好事。”晴天一身土、雨天一身泥，成了黄木贵最真实的写照。除了当好群众纠纷的“调解员”，他还化身民生保障的“服务员”。